上海绿化"六进"促成"365天天有绿"

# 告别"水泥森林"营造"绿色都市"



本版撰稿 吴晓雯

社区、学校、军营、楼宇、村 宅、园区,上海市民生活工作的地 方近几年发生着"美丽"的变化。 依然是鳞次栉比的高楼大厦、车水 马龙的马路,不一样的是纷纷披上 了"绿装"。绿化"六进"自 2009 年 开展以来,城市绿化从一年一个 "312"植树节,变成"365 天天有 绿",各级绿化部门为市民提供的 绿色服务更是遍地开花。





## 静安

#### 市容"优秀"区 推出赏花地图

最近的静安区变得更漂亮了。从高楼大厦 的高层望下去,好多楼宇都穿上了"新衣",许多 上班必经的马路两旁也有了清新的植物香气。 去年在全市市容社会公众满意度的调查中,静 安区成为全市唯一评为"优秀"的区。

日前,陕西北路、新闸路源创创意园边很热 闹,静安区绿化管理局团支部组织局团员和青 年在开展花卉种植学习和体验活动,年轻人认



真听着、看着静安花店的园艺师们讲解和演示 花卉种植手法和配置技巧,一个个"菜鸟"戴着 手套摩拳擦掌在路边种植。5月16日,大中里 工地围墙焕然一新,约300米长的路段绿墙上 种满了当季开花植物黄金菊、栀子花、超级凤 仙,常绿植物瓜子黄杨、千叶兰,彩叶植物金叶 苔草、银叶菊、花叶薄荷、南天竹等。路过市民纷 纷停下脚步,驻足拍摄美丽的"绿墙"。

静安区"三横三纵"赏花地图,让市民感受 到了行走时的"赏心悦目"。常德路(延安路至安 远路路段)、万航渡路(愚园路至新闸路路段)、 华山路(常熟路至愚园路路段)、北京西路(常德 路至成都路路段)、南京西路(乌鲁木齐至成都 路路段)、延安路(乌鲁木齐北路至陕西北路路 段)、武宁南路(新闸路至长寿路段)成为静安春 季赏花最美马路,花毛茛、角堇、垂钓金鱼草等 也出现在静安街头。

今年5月,静安区更是把绿化进楼宇的活 动延伸到了市民的家里,将绿色送到一户户人 家的阳台上。5月16日起接受报名,市民通过 微博,由话,表达了打造"绿色阳台"的原望。

除了请专业的园艺师上门装点楼宇外,静 安区绿化管理局把绿化课堂搬进楼宇。据介绍, 静安区每个月会在各街道居委会等举办两次插 花讲座,"学生"有社区居民,也有来自商务楼的 白领。去年,静安区绿化管理局、楼宇女职工周 末学校、上海国际招标有限公司共同举办的插 花讲座,吸引了美丽园社区周边乃至1788国际 中心的诸多白领, 从插花的基础知识到插花展 示,老师的精妙技法被众人的目光追寻。

## 浦东

#### 养花草有疑问 "花微博"帮你忙

细叶美女樱是什么? 美丽月见 草长得什么样?最近,浦东新区的绿 办微博养花活动官方微博"浦东微 博养花"介绍了这两类植物。在这个 微博上,每天都看得到各类植物的 详细资料及生长花期。

2013年开设了微博官方账号 的"浦东微博养花"很忙,忙着和市 民们互动交流养花经。花卉栽培前 先要做什么? 先要将土壤在阳光下 暴晒两三天进行消毒。花盆要怎么 处理?要用黑网纱垫盆,防止土壤流 失。如何将基质装盆、播种、浇水,发 芽后需要做什么,如何施肥?这些花 卉栽培的常识,都可以在"浦东微博 养花"的平台上了解到。

今年, 浦东新区绿委办发起了 "2014 微博养花秀"的活动,3 月 21 日至25日在陆家嘴、三林、金桥等五 个点分发种子。活动启动后,"浦东微 博养花"每天收到十几条反馈,市民 们贴出养花成果, 或发芽或开花的。 "浦东微博养花"积极履行职责,对养 得好的市民们给予鼓励和支持,对 养不好的则出谋划策帮助他们。

浦东新区的"微博养花秀"已举 行到第二年,家住浦东的顾玲已连 续两年参与。"以前都是去花鸟市场 买已开了的花,像这样从种子开始 一步步种到开花还是第一次。"顾玲 说道,"种花的技术进步了很多,今年 刚领的金鱼草、百日草和天竺葵都已 长出来了。"她觉得浦东微博养花这 个平台有很好的互动性、延续性和趣 味性,每天看看微博上其他市民的提 问和困难, 能从中学到很多养花知 识。"我的很多同事们也参与了这个 活动、大家平时经常交流养花心得。 看着阳台上自己种的百日草和天竺 葵,顾玲颇有心得地说,这类花要多 吹吹风、多晒晒太阳才长得好。

每天发布"浦东花讯",也是 "浦东微博养花"必做工作。飞黄玉 兰、紫叶干鸟花这些市民连名字都 叫不上来的花,"浦东微博养花"都 一介绍,从学名、科目、外形 和花期四个方面普及知识,

为市民们补补花的知识。 除了推送活动照

片和花讯外,"浦东微 博养花"还会实时推送上 海各大花展信息,最近什 么花开得最好, 哪些植 物园搞起了花展,市 民周末有哪些好去 处赏花, 统统包括。 看到"浦东微博养 花"的粉丝量突破 6000人,浦东绿委 办今年又有了新动 作,开设了微信公 共号,每天推送花的 知识, 让养花护绿的

## 长宁

### 孩子与"球球" 一起快乐成长

日前哈密路幼儿园举行了颁奖礼, 孩子们 手捧奖状、奖品在镜头前展现笑脸。孩子们与风 信子、郁金香种子们相处了几个月,种子们受到 悉心照料而发芽、开花。孩子们用相机、画笔记 录了"球球"们成长的点点滴滴,制作成了小报。

'晒晒不长虫,花花更美丽",是长宁区绿委 办与幼儿园、学校开展的绿化服务进学校的活 动,今年已办到第三季。长宁区绿管中心通过微

博"长宁区绿管署绿苑沙龙"介绍养育栽培知 识,与市民积极互动。第三季活动受到市民热烈 回应,3个月来收到400多条微博。参与者每天 在微博发布照片,喜怒哀乐围绕着小小植物转。 活动选择了风信子和郁金香,都是球茎类植物, 有个好听名字"球球成长记"。不少家长表示,孩 子们在养育风信子和郁金香的过程中,培养了 动手能力,耐心照顾"球球"让孩子们爱护植物 的意识加强。最后,孩子们还动手拍摄做小报, 大家学到了很多。本来是养植物让"球球"长大, 最后变成了孩子和"球球"一起成长。

活动开展得如火如荼,微博"长宁区绿管署 绿苑沙龙"成为解决难题的平台。微博网友 @simaniusky 养花遇到了难题, 郁金香花苞虽长 成,花茎却过分短小几乎看不见,"长宁区绿管

署绿苑沙龙"就在微博建议补充土 壤水分让花茎窜起来, 微博更 提示为了防止球茎腐烂,土 培时球茎可以露出土面。

长宁区绿管中心还 将多肉植物盆栽讲座带 进了社区,连续在十个 城镇举办, 发放 2000 盆多肉植物和 2000 套 种植工具。获得多肉植 物的幸运儿不闲着,回 家就动手从装盆到配置 进行 DIY, 把普通多肉打 造成最美多肉,并在微博拍 照上传分享。

6 9 3 5 5 6 3 5 0 4 5 1 2

观念深入更多市民朋友

的心中。